

Отзыв

на автореферат диссертации Ивановой Ольги Юрьевны
«Тенденции развития и размещения производительных сил в пространстве индустриального макрорегиона (на примере Урала)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
«Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

В современных условиях значимость исследований процессов развития и размещения производительных сил в экономическом пространстве страны значительно возрастает. Многолетнее пренебрежение к проблеме изменений производительных сил в пространственном аспекте привело к серьезным хозяйственным потерям, значительно затруднило организацию территориального разделения труда, что сказалось на темпах социально-экономического развития отдельных регионов. С этой точки зрения выявление тенденций развития и размещения производительных сил в пространстве такого индустриального макрорегиона как Урал представляется чрезвычайно актуальным и перспективным.

Необходимо отметить логичность изложения авторской позиции по теме диссертационного исследования. Судя по автореферату, в работе достаточно полно раскрыты теоретико-методологические аспекты в области развития и размещения производительных сил; разработан методический инструментарий комплексной оценки макро-, мезо- и микроэкономических сдвигов в развитии и размещении производительных сил. Это позволило докторанту обосновать стратегические направления и приоритеты развития и размещения производительных сил в рамках социально-экономической политики Урала.

Научной новизной отличается уточненная докторантом сущность категории «производительные силы», а также выделенные им основные типы организации производительных сил. Элементы новизны содержатся в авторском методическом инструментарии комплексной оценки происходящих сдвигов на разных иерархических уровнях в развитии и размещении производительных сил. Научный интерес представляют выделенные автором наиболее значимые этапы и циклы эволюции регионального развития производительных сил. Значимость проведенного исследования заключается также в выделении трех уровней зон и точек роста разного иерархического уровня, что способствует определению перспективного каркаса территориальной организации производительных сил Урала.

В тоже время в качестве пожелания автору диссертационной работы можно отметить следующее. В автореферате содержится крайне упрощенное представление о технологическом укладе (ТУ). Использование показателей темпов роста валовой продукции промышленности в целом, а также темпов прироста объемов производства важнейших видов промышленной продукции совершенно недостаточно для характеристики ТУ (стр. 15). При таком подходе не учитываются ни формы организации производства, ни изменения качества

человеческого потенциала, ни социально-институциональные аспекты, что всегда является существенными характеристиками любого ТУ. Кроме того, не учитываются также особенности технологических способов производства. Так, в многочисленных работах обосновано, что производство мартеновской стали характерно для III ТУ, конвертерной стали – для IV ТУ, электростали – для V ТУ.

Непонятно, почему при сравнительной характеристики типов организаций производительных сил, диссертант ограничился рассмотрением лишь четырех технологических укладов (стр. 11). Известно, что на Урале развивается не только V ТУ, но и появилась, прежде всего, в ОПК, отдельные элементы производств VI ТУ, начинает формироваться наноиндустрия. Можно отметить также, что в развитых странах уже наблюдается доминирование VI ТУ, в рамках которого реализуются NBIC-технологии (то есть нано, био, инфо, когн). Кроме того, формируются предпосылки VII, так называемого социогуманитарного ТУ, который, по оценкам ряда специалистов, может стать базисом инновационного развития России.

В целом, можно отметить высокий уровень диссертационного исследования, логичность и обоснованность основных защищаемых положений. Высокая не только научная, но и практическая значимость диссертационного исследования подтверждается широкой апробацией полученных результатов, поддержкой данного исследования грантом УрГЭУ, использованием теоретических положений работы в учебном процессе в УрГЭУ. Автор опубликовал 15 работ, и что особенно важно, шесть из них в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ.

Все это позволяет считать, что диссертационная работа «Тенденции развития и размещения производительных сил в пространстве индустриального макрорегиона (на примере Урала)» отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Иванова Ольга Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Главный научный сотрудник
д.э.н., проф.
Федеральное государственное
Бюджетное учреждение науки
Институт экономики УрО РАН
Екатеринбург, ул. Московская, д.29
Тел.: (343) 371-61-66
E-mail.: econ@uran.ru

Романова

Романова О.А.

17.06.16

